

## Column

■蜜蜂寓言

## 小心翼翼说出自己观点



◎苏小和

财经作家，现居北京

我越来越意识到方法的重要性，我的意思是说，在方法和观点的选择中，我们应该重点思考方法，而把观点的陈列放在非主流的位置上。当我们提出某种观点，之前应该就这个观点背后的方法论进行必要的审视：我们依据的是哪种既定的方法体系，这样的方法体系是建构在哪些客观信息之上。如此，我们便可以在必要的理性基础上，对自己的观点进行合理的判断。

在这样的思维逻辑下，生活的吊诡显露无疑！我们总是看到有人信誓旦旦地说出他们的“真理”，而这些“真理”在另外一个思维范式下，却是彻头彻尾的对常识的违背。情势继续发展下去，这些违背常识的人群并不知道自己的处境，他们的坚持显得信心满怀，而另一拨批评者似乎也在用同样的思维范式，掌握着另一种“真理”，对那些背离常识的人群大肆鞭笞。这样的局面让人生出太多的遗憾。显然，这样的争论将一直在一个较低的层面繁衍，这就像两个低智商男女所生养出来的孩子，其高智商的可能性微乎其微。

长假前的那个周末，我在清华听微观经济学课程，讲课的梁小民先生，两年前我曾跟他聊过，当时我们分析了中国的经济学家群体，并直言部分经济学家

■买房者说

## 究竟该谁优先，该谁重点



◎章剑锋

厦门大学  
不动产金融研究中心研究员  
香港财经文摘杂志高级记者  
专栏作者

即便是常识，也往往容易在某种混乱的语境里遭到背离。虽然政府公布了城市低收入人群的住房解决方案，但是没有能够促进混乱语境的正向回归，反而招来更加激烈的辩论。人们通常纠结于这样一些细节：低收入群体的住房问题既然有了解决办法，那些支付能力不足的中等收入群体的住房问题就不解决了吗？是应该将低收入群体和中等收入群体的住房问题一并拿来解决，还是只想简单地将低收入群体的住房权益保护起来，而打算将中等收入群体推向残酷冷血的市场，不再过问？

人人都享有住房权益，这是发起讨论的基本价值前提。吃低保的困难户需要基本住处加以维系，获得起码的人格尊严，但这同时不意味着，能够支配相当多财富的另一群体（富人）就不要住房权益。我们的目标，是要确保每个人都能住上合适的、体面的房子，不存在抛弃一部分，保护一部分的问题，也不应该将某个社会阶层片面割裂出来予以单独关照。

只是能够理解，在赋予人住住房权益的过程之中，必然存在个先后的次序。按照某种传统惯例，如果要实行排队制，谁的住房问题应该优先受到重视和解决？这会是无可回避的题目，恐怕也是引

■彼岸

## 早产民主选举带给伊拉克更大危害



◎袁晓明

管理咨询顾问，专栏作者  
现居美国达拉斯市

在美国保守派阵营中，当初大多数人都支持布什的伊拉克战略，但现在越来越多的人在批评布什在伊战后的政策，“早生民主选举”则是最大的饱受攻击的错误之一——伊拉克比美国参与率还高的选举投票曾是布什最引以为豪的事。几位重要的美国保守派思想家，包括胡佛研究所的托马斯·索维尔在内的学者都逐渐表达了这样的观点：早产的民主选举给伊拉克人带去了更大的危害。他们认为民主选举应该有思想自由的基础，而伊拉克的选举并没有这样的基础，因此民主选举给伊拉克带去的坏处大于好处，它就在一定程度上造成了今天伊拉克的混乱局面。

在伊拉克的民主选举中，几乎所有的伊拉克人都按照自己的宗教派别投票，什叶派伊拉克人投什叶派候选人的票，他们就觉得自己派别的候选人会照顾自己的利益，他们也觉得那样的投票也是顺从自己的宗教信仰，妻子完全按照丈夫的指令去投票，那也是伊斯兰宗

教的要求。因此，这样的民主选举完全没有独立思考和自由思想作为基础。如此民主选举当然让什叶派伊拉克人得到更多的实惠，因为什叶派占了伊拉克60%的选票，你怎么能期望这样的民主制度对所有国民做到平等、公义？

虽然今天伊拉克的许多问题都与“早生”的民主选举有关，但从另一方面说，伊拉克的民主制度给了下一步思想自由创造了条件，只是伊拉克人为此要付出更大的代价。在当年萨达姆的专制下不允许有思想自由，所有报纸都得听萨达姆的指示。今天的伊拉克有几百家独立的报纸，作者可以在那些报纸上自由地表达自己的思想，读者也可以自由选择任何一家报纸。但值得注意的是，即便当今的伊拉克有了一个相对思想和言论自由的环境，伊拉克人要获得真正的思想自由，仍然需要很长的一段路要走，他们需要突破宗教和传统的禁锢，需要自我的思想解放。

有一种说法，一国的经济发展到一定程度，就具备了民主制度的条件，从生活标准去衡量民主制度的条件有一定的道理，但更重要的是国民的思想自由与独立思考的程度，因为那才是民主制度的基础。索维尔在他的写作中举例说，早在英国的民主选举前，英国就已经是一

的价值理念缺失，我们还谈到普商兴起与消亡的基本特征，以及当下中国企业的历史宿命。我清楚记得梁先生的一系列真话带给我的震撼，但此时，当我在课堂里连续听了他两天课后，一种对方法的怀疑却从心中升起。显然，梁先生的观点很符合我的心思，他关于制度的思考，对当下经济形势的判断，我都无条件认同，但同时我也发现，梁先生在阐述自己观点的同时，却在用一种绝对否定的方法，对他人的观点作了不容怀疑的否定。我甚至相信梁先生在阐述他的观点时，或多或少在援引文革时代的方法，比如粗暴的判断，非此即彼的二元结构，对某种人群的歧视等等。虽然我知道在观点的层面上梁先生对这样的形态是极度鄙视的，但在方法论的层面，先生却有可能与上述观点出自同一个家门。

我在怀疑几个层次的现象。首先，当我掌握了这种常识之后，我是否就同时拥有了简单否定其他观点的权力？其次，我所认同的常识（包括某种学术体系）是否建立在更普遍的常识之上，或者说我们所依赖的常识，是否成为真正的常识，我们是不是从一开始就在复制或者繁衍一个基本的错误而我们却浑然不知？第三，我们依靠什么具体的思维流程推演出观点，这个流程有没有可以进一步细分的方法特征？

一个必要的姿态由此提出：我们必须学会小心翼翼地说出自己的观点。进一步说下去，也许一切观点都不重要，

可惜，这样对自我的审问拖延了将近20年，让一个具体的人徒然耗费了太多的时光。有位学人说过，我们是喝“狼奶”长大的孩子，对这句话的具体解释似乎也能推延到我对方法的审问之上。我们所学到的所谓观点恐怕是有问题的，而这些观点背后的 方法，其荒谬程度可能更甚，因此，当我们试图说出某个观点时，我们应该小心翼地问问自己：我们是否具有足够宽阔的视野？而我们对自己的怀疑能力是否足够我们提出某种价值判断。



泸沽湖：“东方母系文化家园的最后一朵红玫瑰”

■一叶知秋

社会和谐因子就在传统习俗中  
——基于新制度经济学视角的分析

◎郭明华

北京师范大学  
公司治理与企业  
发展研究中心主任  
教授，博导

9月下旬，笔者有幸参加了北京社科理论人才“百人工程”云南研修班，先是倾听了云南省相关研究机构和高校的专家关于云南省民族和婚俗的介绍，而后去考察。云南省的GDP不论是总量还是人均，都处于全国倒数的位置，然而，作为一个少数民族大省，“穷”并没有妨碍云南省实现社会和民族和谐，这是很耐人寻味的。

从新制度经济学的视角来分析，习俗是一种非正式约束，是人们在长期交往中无意识形成的，但却具有持久的生命力，并构成代代相传的文化的一部分。云南省少数民族尽管也有不少汉化的成分，但其本民族的传统习俗仍然比较完整地保留下来，甚至一些与国家法律相违背的民族习俗，也仍被允许存在着，政府并没有因此而去干涉。

有效的习俗是具有经济功能的，最主要的经济功能有两种：一是可以节约信息费用，习俗是人们的共识，不需要搜集很多的信息便可实现某种交易，而违背这种习俗则会遭众人“唾弃”。二是可以减少法律和法院的强制执行费用。人们在按某种习俗行事的时候，法律和法院的执行往往是微不足道的。

摩梭人至今保留着“走婚”习俗，这与现代文明社会的“一夫一妻”

的法律制度可以说是相悖的。然而，这种习俗不合法却合理，起码到目前为止，这种婚俗是构成民族和婚俗的一个重要方面。从经济学角度，合理的即是收益大于成本的。

就成本来说，摩梭人的“走婚”及与其相适应的家庭关系，几乎没有多少可称得上是成本的因素。

从维系婚姻所需的信息费用看，“走婚”是以道德和感情为基础的，并非外界所宣扬的那样随随便便。

在经济学上，婚姻也是一种交易关系，既然摩梭人的婚姻

以道德和感情为基础，双方或任何一方

不会在婚姻关系存续期间欺瞒对方而另寻配偶。

由于摩梭人基本上围绕泸沽湖畔而居，且人口不多，如果出现欺瞒，玩弄花言巧语、游手好闲，则很容易被他人知晓，从而遭到道德上的谴责，从此抬不起头来。这对于一个成年摩梭人来说，是很划不来的。

因此，他们会循规蹈矩，维护既成的婚姻关系，除非感情破裂。

在这里，为维护婚姻关系而付出的信息费用，如监督费用、探听等费用非常低。

从法律和法院的强制执行费用看，“走婚”，即所谓男不娶，女不嫁，家庭成员都是母性血缘的亲人，财产按母性继承，家庭成员的血统完全以母系计算，家里没有翁婿、婆媳、妯娌、姑嫂、叔侄等关系。在母系大家庭中，既没有财产纠纷，也没有情杀、家庭暴力、离婚、寡妇、子女无人抚养、流浪儿等社会问题，从而实现了真正意义上的长治久安。有人统计过，泸沽湖沿岸的自然村，从1949年到现在，只有1人被劳动教养过3年，没有人犯过重罪。违法者如此之少，又没有各种纠纷，法律和法院的强制执行费用也就谈不上

了，或者说，是相当少的。

不过，在“走婚”尚未公开阶段（生育子女之前），由于男子需要暮来晨去，还要经历各种“关卡”，因此这些男子异常辛苦，这可算得上是一种成本支出吧。

然而，相对于“走婚”的成本，其收益却是非常明显和巨大的。

一是男女平等，分工合理。摩梭人家庭有“舅掌礼仪母掌财”之说，家庭财产的保管使用、生产生活安排、一般家务及接待宾客都由母亲或家庭中聪明能干有威望的妇女做主，而家庭的喜庆祭典，较大的交换或买卖，除婚姻爱情以外的社会交往，则由舅舅或其他有能力的男性成员做主，这种明确而几无僭越的男女分工无疑是摩梭人实现安定团结和财富增长的重要因素之一。

二是家庭和睦，互敬互爱，崇尚集体主义。由于摩梭人家庭成员都是同一母系血缘，因此具有崇尚母亲和集体主义的观念。家庭成员亲如和睦，尊老爱幼、礼让为先，宽怀谦恭，女子温柔多情，男子豪爽重义，孩子们有欢乐的童年，老人们有安逸的晚年，社会和谐而稳定，无怪乎人们赞叹泸沽湖是“东方母系文化家园的最后一朵红玫瑰”。

需要注意的是，“走婚”是基于特定的民族和环境条件的，脱离这些条件，“走婚”的成本必然会大幅度提高。而在这些条件下，既然收益远远大于成本，尤其是能够实现社会和民族和谐，就应当予以保护，任何以有违法律为由而横加干涉的行为，都是不明智的。在这方面，云南省的做法值得称道。

■一个人的宇宙

## 好用型设计：最简单要求最难过关



◎朱近野

自由撰稿人，现居北京

世上有一种跟人过不去的别扭设计。例如我最近见到的一个浴室调节阀，热水和冷水由两个并排的旋钮控制，特异的是，热水旋钮转到最右，即是热水流量全开，冷水旋钮转到最右，则是冷水流量全关。难道厂家的思考方式是：两个旋钮都转到最右，代表最热，反之则是最冷？

造出这一类产品的人，恨不得把操作手册就做在产品上边。因此设计学专家唐纳德·A·诺曼在一本新书里，对他们狠狠嘲笑了一通。不过，诺曼对一款电脑软件Visicalc好评有加。Visicalc其实是1979年上市的老古董，界面简陋，程序大小也只有几十KB，功能大体上是现在的Excel一路，早就没人用。话虽如此，Visicalc的江湖地位却是至高无上，号称“从此PC不是玩具，而是正经工具”。

Visicalc跟今日巨头微软的早期产品BASIC编程软件不同，开发者没有拿它卖给IBM这样的大公司当作随机工具，而是冒险吃螃蟹，选了直接销售给最终用户的途径。这在当时可谓绝无仅有。与同期的其他软件相比，Visicalc的使用方法也让人耳目一新，诺曼赞道：“它让用户感觉到自己在直接地处理问题，而不是在操作一部机器。”

这个评价看起来简单，实则非常难得。就算今天技术突飞猛进，电脑的用户界面比当年要好了无数倍，但随着技术对生活的深度渗透，人们对“直接处理问题”的需求也更加强烈，并不是那么容易就可过关。

有两个例子，提起来不免让人觉得可惜。即是“时间管理”和“思维导图”软件。

翻屏寻找哪里有空档可以插进新的计划，却不会直接弹出个对话框问你要替换掉哪一个预定项目，也不会在原定的出行被取消之后自动询问要把什么计划提前办。哪怕你觉得手工调整也可接受，对不起，牵一发而动全身，得逐个删除、添加、删除、添加。倘若事事按部就班，光靠头脑也应付得来，何苦在小小机器上按那么多键呢？

“思维导图”被称为“学习工具”和“思考工具”，它的功用，是“基于人脑具有的产生连接与联想的功能，用导图的形式把信息按关联程度储存，已经被全世界许多人作为创造性思维工具应用在生活的各个方面，包括合作战略开发、行为分析与评估、信息表达与比较、思路收集等等。”使用一个叫做Personal Brain的思维导图软件，你还可以把认识的人全都摆在屏幕上，倘若其中A又认识B，B又认识C跟D，鼠标一拖，多么复杂的关系网都不在话下，并且点击任何一人，这个网络就会自动变形，以他为中心再度展开。

看起来又有趣，又强大。但这两款软件的普及现状都不很妙。先说“时间管理”软件，几乎每一个手机上都有个简化但基本够用的日程表功能，更不用说装上Windows Mobile或是Symbian系统的智能手机待机画面上就有一栏写着你今天还有几件待完成的任务。可是真的天天用到这些功能的人士，我还无缘结识几位。目前的时间管理软件能够让使用者自己

“思维导图”方法的创始人东尼·博赞说：“买电脑、汽车等都会有很厚的说明书，而人的大脑——这部全世界最有深度和力量的机器却没有说明书。我就是要写这样一本书。”我想，“时间管理”和“思维导图”软件这两种本应很有用的工具成为屠龙之技，也许就是因为它要给大脑也配上厚厚的说明书。

所谓“好用型设计”，借一个成语“如臂使指”来描述正合适，顺其自然，才能因势利导。倘若一项工具是要帮助我们的工作与生活，最好还是先认真学一下我们本来是怎样干的。